

# 七常委与七个村庄的故事

第二批党的群众路线教育实践活动已经展开。和此前第一批教育实践活动中，中央政治局常委每人联系一个省类似，在第二批活动中，7

位中央政治局常委分别联系一个县。

3月17-18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到河南省兰考县调研指导教育实践活动。此后，中央政治局其他常委分别前往各自联系点：李克强到内蒙古自治区翁牛特旗，张德江到福建省上杭县，俞正声到云南省武定县，刘云山到陕西省礼泉县，王岐山到山东省蒙阴县，张高丽到吉林省农安县。

7位中央政治局常委为什么选择这7个联系点？他们“下乡”，都说了什么、做了什么？

本报记者 申孟哲

「直接到群众中去听意见」  
到田间地头走访考察

乡村，是新一届中央政治局常委人生中都曾具有的经历和烙印。

总书记习近平，在1969-1975年，曾在陕西梁家河大队当过6年知青，在陕北的黄土高原上，麦子一打就是200斤；李克强也在1974-1976年间在安徽省凤阳县当过知青；张德江当知青的时间则是1968-1970年；刘云山是在1968-1969年间，在内蒙古土默特右旗苏卜盖公社劳动锻炼；王岐山也在陕西省延安县当过3年知青；张高丽则是“农民出身，种过地、犁过田”。

因此，对基层、对乡村，新一届中央政治局常委可以说有天然的感情。正因此，他们率先实践了第二批教育实践活动强调的工作方法：“向群众学习，拜群众为师”、“直接到群众中去听意见”。

“请大家讲，我们是来听的。”在兰考县东坝头乡张庄村，和干部群众座谈的习近平总书记开门见山地说道。



3月17日，习近平在河南省兰考县东坝头乡张庄村村委会与干部群众座谈，听取意见和建议。

新华社记者 李学仁摄

这座村庄曾是兰考最大的风口，在焦裕禄和工作队挖泥封沙、栽种刺槐几十年后，终于摆脱了风沙的肆虐，户户通上了自来水。

“我提三点希望：一是希望教育实践活动一抓到底，不要一阵风；二是希望党的干部特别是领导干部要像焦裕禄那样到群众中去；三是希望中央多想办法让农民的钱袋子进一步鼓起来。”曾和焦裕禄一起治沙的老党员雷中江老人说。

在这场小型座谈会上，基层干部群众畅所欲言，总书记则不时插话，与他们交流。

此前，在对兰考县为民服务中心的考察中，总书记更是一连串提出“审批项目集中办，形式怎么样”“一站式做到了吗”“服务中心实际效果怎么样，是不是真便民了”等问题。

同样的场景，也出现在其他常委“下乡”的过程中。在内蒙古自治区翁牛特旗桥头镇太平庄村，来到比路面低近1米的铁路退休职工隋富的家，身为国务院总理



3月27日，李克强在内蒙古自治区翁牛特旗桥头镇太平庄村看望贫困户。

新华社记者 黄敬文摄

## 考察当地窗口单位

### “务虚”的落脚点是“便民”

“我之所以选择兰考作为联系点，一个重要考虑就是因为兰考是焦裕禄同志工作和生活过的地方，是焦裕禄精神的发源地。我希望通过学习焦裕禄精神，为推进党和人民事业发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大正能量。”3月18日，在兰考县委常委扩大会议上，习近平总书记如是说。

“焦裕禄精神”，是习近平此次下乡一以贯之的“红线”。在习近平看来，“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。暮雪朝霜，毋改英雄意气”的焦裕禄，鞠躬尽瘁，死而后已，真正实践了“为人民服务”的共产党人的理想信念，不仅让少年时代的他“受到深深震撼”，更让他“在焦裕禄事迹教育下成长”，即使数十年后，也依然“思君夜夜，肝胆长如洗”。

焦裕禄式的干部，是习近平心中的好干部。而群众路线教育，正是对党员干部的教育活动。因此，在几位常委的“下乡”中，对理想信念的重视都放在第一位，带着明确的“务虚”色彩。

到兰考调研考察的习近平，甫一下车，就直奔焦裕禄同志纪念馆。在那里，他对偶遇的另一队学员说：“我也是来学习的。”他还语重心长地说：“要见贤思齐，组织党员、干部把焦裕禄精神作为一面镜子来好好照一照自己，努力做焦裕禄式的好党员、好干部。”

到福建上杭县，担任全国人大常委会委员长的张德江首先瞻仰了古田会议会址、古田会议纪念馆、毛泽东才溪乡调查旧址等地，重温革命优良传统；刘云山作为中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长，反复强调作风与思想觉悟的关系；王岐山到达山东蒙阴县后，则来到孟良崮战役纪念馆，向烈士和革命传统致敬。作为中央纪委书记的他，此次“下乡”中强调得更多的是党建与作风建设。



3月24日，俞正声在云南省武定县插甸乡彝族小院农户家中进行座谈交流，听取基层党员群众意见建议。

新华社记者 刘建生摄



3月23日，刘云山在陕西省咸阳市礼泉县烟霞镇袁家村与基层干部群众座谈，听取对教育实践活动的意见建议。

新华社记者 李涛摄

## 联系点选择各有深意

### 深入“老少边穷”地区

和第一批群众路线教育实践活动中七常委的联系省相比，此次的7个联系县，选取范围和第一批完全不重合。归纳起来，两批教育实践活动，七常委的调研、考察范围已经覆盖了14个省区，最大程度地做到了“全覆盖”。

其中，习近平联系了河北和河南，李克强联系了广西和内蒙古，张德江联系了江苏和福建，俞正声联系了甘肃和云南，刘云山联系了浙江和陕西，王岐山联系了黑龙江与山东，张高丽则联系了四川和吉林。联系点的范围遍布中国的东南西北。

而此次七常委下乡的一大特色，是普遍选择到贫困基层、尤其是“老少边穷”地区去了解情况、体察民情——在此次的7个联系县中，河南兰考县是国家级贫困县，内蒙古翁牛特旗是贫困旗，福建上杭县是著名革命老区，云南武定县是少数民族聚居区，山东蒙阴县则位于沂蒙山革命老区。

同时，除了“老少边穷”，本报记者发现，7位常委在选取联系点时，也特意选取了“不熟悉”的地区。在两批群众路线教育实践活动中，除了习近平总书记第一批实践活动中选择了河北省这一曾有直接从政经历的省份外，其他6位常委都没有在联系省份、联系县所在省份直接从政的经历。分析人士指出，这种“不熟悉”，恰恰是为了更好地了解基层情况。

群众路线教育实践活动的核心是反“四风”，恢复党和群众本有的鱼水关系。而反“四风”，正是为了给群众解决实际问题，真正让百姓受惠。

因此，习近平总书记才在兰考县调研时指出，以“民心热线”这

一服务机制来说，把各种渠道的群众反映综合起来受理和解决是一个好做法，但既要注意提高办事效率，又要建立长效机制。他叮嘱道：“为民服务不能一阵风、虎头蛇尾，不能搞形式主义。”

李克强则在调研中考察了更多的民生问题。在翁牛特旗所属的赤峰市，李克强考察了全市棚户区的情况，这是新一轮“棚改”的重头戏；在翁牛特旗，李克强重点考察了两方面的内容：医疗改革与行政审批。他在一座卫生所里问两位村医：国家津贴够生活吗？他说，你们让乡亲们不出村就看上病，地方近、花钱少，按群众的话说是方便实惠，诊所虽然小，却解决了大问题。在政务服务大厅，他专门询问群众办事的方便程度，称政务服务中心是这一届政府改革的“马前卒”。

在云南，俞正声的调研侧重民族与宗教。他指出，要加强对民族宗教工作的领导，进一步加快云南民族团结进步边疆繁荣稳定示范区建设。而在吉林农安县小桥子村，张高丽就新农合、养老补贴、新农保、粮食直补、农田水利建设等问题，跟农民一一作答。

“开展教育实践活动，目的就是查摆和解决党员干部作风上存在的突出问题，进一步促使党员干部真正做到为民务实清廉，密切党群关系干群关系，使我们党能够带领人民群众把社会主义现代化事业推向前进。共产党领导13亿人民，实施正确的领导，我们就一定会实现中国梦，人民的生活一定会越来越幸福。”在兰考，习近平总书记掷地有声地说道。

(综合本报、新华社、各省党报报道)



3月26日，张高丽在吉林省农安县农安镇小桥子村看望贫困户王井山一家。

新华社记者 王晔摄



3月25日，王岐山在山东省临沂市蒙阴县主持召开蒙阴县委常委扩大会议。

新华社记者 丁林摄



3月25日，张德江在福建省上杭县古田镇吴地村看望群众。

新华社记者 李学仁摄

## 下乡的味道

正楷

20多年后，他依然记得那碗绿豆汤的味道。

那一年，福建宁德市寿宁县下党乡，还没通路。一天，乡党委书记拿着柴刀在前面砍柴草，引着一位风尘仆仆的人，披荆斩棘，顺着河穿过去，因为“这条路还稍微近些”。

一路上，老百姓喊“地府”来了。他们管地委书记叫“地府”。这个“地府”，名叫习近平，时任福建宁德地委书记。老百姓自发摆出各种担桶，一桶一桶都是清凉饮料，用当地土草药做的，还有绿豆汤，说“你们喝吧，路上辛苦了”。下党乡所在的寿宁县，明代写了《警世通言》等“三言”的冯梦龙在那儿当过知县。冯梦龙上任走了半年，足见当时行路之难，所在之偏。

习近平曾说过，当县委书记要走遍全县各村，当地市委书记要走遍各乡镇，当省委书记要走遍各县市区。他履行了这一条。他在正定当县委书记时走遍了所有村，有时候骑着自行车下乡。他当市委书记、地委书记期间走遍了福州、宁德的乡镇。当时，宁德有4个镇没有通路，他去了3个，后来因为调离，有1个没去成。

20多年后的2014年春，已身为中国最高领导人的习近平，到河南兰考县联系指导第二批党的群众路线教育实践活动，谈到调研下乡往事，提及绿豆汤。一路上的披荆斩棘、汗水风尘，百姓自发送来的甜甜的绿豆汤，这是习近平下乡的味道。

习近平之所以选择兰考作为联系点，很大程度上是因为焦裕禄。他的事迹，曾让少年习近平“深深受到震撼”。数十年来，习近平“一直有焦裕禄的影子伴随”，“思君夜夜，肝胆长如洗”。

焦裕禄在兰考，时间不长，总共475天。但却靠一辆自行车和一双铁脚板，对全县149个生产大队中的120多个进行了走访和蹲点调研。他面对面向群众请教、同群众商量，在较短时间内基本掌握了内涝、风沙、盐碱的规律，实施了治理“三害”的正确决策。

在习近平看来，焦裕禄这种尊重群众、尊重客观规律的求实作风，生动体现了他对党的群众路线的遵循。

焦裕禄有句名言：吃别人嚼过的馍没味道。尝风沙之苦，闻泡桐花香，感百姓之亲，这是自己嚼馍，是焦裕禄尝到的下乡的味道。

在中国的政权结构中，县一级处在承上启下的关键环节。“郡县治，天下安”。中国是农业大国，得农民心方能得天下，那是中国历史演变铁律。

中国2800多个县市区旗，如果每个地方的党委和政府以及广大干部都能密切联系群众，“当县委书记要走遍全县各村”，将是郡县之福，国家之福。

当下，第二批党的群众路线教育实践活动正在展开。下乡去，尝尝下乡的味道——正成为这个春天的声音。